

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes, . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre, . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANEXOS

En cuarta plana. 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5, 2º.

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El uso de este licor se considera hoy dia como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA-BISLERI MILAN

RI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta assimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Para los pedidos en España dirigirse a ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel, 1-BARCELONA



¿QUE OCURRIRA....?

Sólo en España se dan esas singularidades parlamentarias, desconocidas en todos los países constituidos con arreglo á este moderno sistema de gobierno.

La singularidad es la siguiente: Silvela y Maura componen un Ministerio, hacen elecciones de diputados á Cortes, sacan una mayoría, constituyen el Parlamento y á los pocos meses abandonan el Gobierno en forma tan mesperada y extraña, que el jefe

del Ministerio y del partido conservador se declara decidido á abandonar la política.

¿Con qué objeto lucharon en los comicios Silvela y Maura, y porque pusieron vivo empeño en conseguir una fuerza considerable en el Parlamento, si á la primera contrariedad, no creada ciertamente por la mayoría gubernamental, habían de renunciar al empleo natural y legítimo de esa fuerza?

Retirados del Gobierno Silvela y Maura, les sustituyó Villaverde, que había sido *alter ego* de los dos políticos citados, pero sin influencia decisiva en el parlamento para disponer, cuando lo estime conveniente, de las voluntades de la mayoría parlamentaria.

¿Quién obligó á Silvela y á Maura á dejar el Gobierno, siendo ambos los directores, los dueños de la mayoría?

¿Quién pudo convencer á Villaverde, para que formase un ministerio nada grato al Parlamento?

¿Por qué juicio tan disparatado, ó porque inspiración tan exenta de lógica suceden en las esferas políticas de esta tierra, hechos y acontecimientos, de imposible explicación y justificación, fuera de aquellos sitios en los cuales se desconocen los motivos y las consecuencias de la intriga, de la enrevesada combinación, como dicen en la curia romana?

Con semejantes procedimientos se ha conseguido únicamente, perder lastimosamente el tiempo, sin que el Parlamento haya hecho labor alguna útil y plausible.

Lo que le ha pasado al Gabinete Villaverde estaba previsto, era fatal, ineludible. Indiferente á la mayoría de la Cámara, ajeno casi á ella, nacido y constituido sin su inspiración y su voluntad, representaba una complicación, que vieron las oposiciones y la explotaron hábilmente y con fortuna, forzándole á una retirada tan poco airosa, que los primeros en celebrarla y aprovecharla, han sido los correligionarios del señor Villaverde.

Y esa estúpida complicación ¿quién tiene la responsabilidad de haberla creado? Lo sabe el señor Maura? Tendrá el valor de decirlo en el Parlamento?

Y con arma tan poderosa en la mano ¿se impondrá el Sr. Maura, moviendo hábilmente á la mayoría que le sigue con devoción, gobernando con ella, suceda lo que suceda?

Ahora veremos lo que vale y lo que puede el Sr. Maura. Es quizás la primera vez que un jefe de partido forma un Ministerio por virtud de su fuerza parlamentaria y por su propio valer.

La combinación es probable que no habría elevado ahora al señor Maura al alto sitio que ocupa. No entraña todavía esta solución en las conveniencias de los políticos de intriga, que se entregan, cuando lo que dan, aparece otorgado por la merced de quien lo puede quitar con incontrastable voluntad.

LA NIEVE

Es general la creencia de que los cuerpos no organizados, tanto de procedencia mineral como de seres vitales, no tienen forma determinada. Examinada á simple vista una especie inmediata, parece presentarse como un cuerpo de forma tomada al azar. Si aplicamos el microscopio pronto veremos que un cuerpo cualquiera como la sal de cocina es un conjunto de miles de miles de individuos.

Cada uno de los individuos que integran el cuerpo conjunto, está tan bien conformado, mas aún mejor admirado que el ser viviente que se parece más á sus padres.

En los seres vivos no existe entre padres e hijos más que semejanza. En los seres inorgánicos existe igualdad absoluta de forma.

Examinado un copo de nieve al microscopio, se experimenta una de las emociones estéticas más completas. Aquel cuerpo blanco, ténuus, sin forma determinada aparece constituido por una infinidad de estrellitas, todas de seis radios con bifurcaciones formando ángulos de sesenta ó ciento veinte grados. La diversidad de formas es tan grande, que se han copiado por cientos y todas á cual más bellas.

El hielo, limpio y transparente como el más diáfano cristal, se halla constituido del mismo modo que la nieve. Tyndall, el gran físico inglés, demostró por un procedimiento clásico tan singular como hermosa constitución.

La formación de la nieve se efectúa casi si las moléculas del agua que se solidifica, estuvieran orientadas y de antemano tuvieran señalado sitio para una formación preconcebida.

El agrupamiento molecular origina otro fenómeno sumamente curioso y es, que el hielo pesa menos que el agua, lo que hace aumentar de volumen y con ello, dar al agua sólida un poder mecánico de disgregación, por el cual las cosas más grandes son redactadas á fragmentos y tierra, de un modo más perfecto que lo haría el más poderoso «bocardero» empleado en minaría.

La nieve compactada es suelta, y forma masas de hielo tan compacto co-

mo si fuera del más puro cristal de roca. Merced al rehielo, se explica el movimiento de los glaciares, verdaderos ríos sólidos, cuya existencia en otras épocas era de una área mucho mayor que en la actualidad. En España, la provincia de Gerona tuvo en otras épocas inmensos glaciares, cuyas huellas se conservan de un modo evidente.

De dónde procede la nieve?

El aire contiene siempre agua en forma de vapor. Si por un accidente cualquiera se enfria llegará un momento que el aire se encuentra saturado, esto es que no puede contener más agua en estado gaseoso. Si sigue descendiendo la temperatura parte del agua se condensa, y si la temperatura es inferior á cero se congelea. He ahí la nieve. Si la atmósfera está agitada se sueldan, redondean y caen los cristales en forma de copos siso de granizo.

Dice el refrán: «año de nieves año de bienes»; la acción bienhechora de la nieve es doble. Condensa absorviendo del aire, el amoniaco y los nitratos en él existentes, materias sumamente fertilizantes. La nieve es mal conductor del calor y el frío, y el terreno por ella cubierto, está protegido contra la irradación impidiendo que se enfríe más que lo haría sin ella.

El deshielo nunca es tan rápido como la caída de la nieve, por cuya causa la crecida de los ríos no es tan intensa, á más, la misma nieve impide que corra el agua con violencia y dà más tiempo á que lo empape la tierra.

Más allá a pesar de ser tan beneficiosa la nieve, el hombre la convierte en perjudicial.

Con la nieve se paralizan los trabajos, y con ello el medio de llevar el sustento á la familia los millones de trabajadores que lo hacen al aire libre.

Cuando nieva, bueno será que á la par que nos alegramos de los beneficios nos acordemos de los desgraciados que se mueren de hambre y frío. No es por caridad sino por deber, la obligación de mitigar las penas de nuestros prójimos.

J. de la Torre.

EL GLOBO "LUSITANO"

El dia 21 del pasado Noviembre se elevó en Oporto, desde el palacio de Cristal, un globo no dirigible.

Lo tripulaban, como oportunamente comunicó el telégrafo, el aronauta de oficio Balchio da Fonseca, el periodista Antonio José d' Almeida y un joven aristócrata hijo de un marqués.

Sabido es que desde entonces el globo «Lusitano», que así se llama el aerostato, no ha vuelto á aparecer.

Las últimas noticias recibidas de Portugal manifiestan que co-

tinúa la ansiedad en Oporto por no haberse recibido noticia alguna del globo «Lusitano» ni de sus tripulantes.

Las familias de éstos se hallan sumidas en la mayor consternación, y la impresión que en el vecino reino ha producido la probable catástrofe, puede calificarse de duelo general.

En la plaza de Don Pedro, de Oporto, millares de personas se hallan estacionadas á todas horas en los alrededores del Porto-Club en demanda de noticias.

La redacción del periódico «Comercio de Porto» distribuyó hace poco unas hojas en las cuales se daba á conocer al público la siguiente información: «El capitán del barco inglés «Search light», mister H. Kuping, manifiesta lo que sigue: El globo «Lusitano» fué visto á unas cuatro millas al Oeste de Aveiro á primera hora de la tarde del dia 23.

Llevaba colgando la cuerda de amarre, que tenía unos 70 pies de longitud.

El aerostato seguía la dirección de Cabo Mondego, al Norte Nordeste.

El referido barco encontró tres vapores que llevaban el mismo camino del globo, suponiéndose que estos sean el «Mindello», el «Lusitania» y el «Trifón», que habían salido para socorrer á los aeronautas.

El Observatorio Astronómico del infante D. Luis informó después al jefe del departamento marítimo del Norte que, en razón á la teoría de las altas presiones, el globo debe haber ido á parar á lo largo de la costa, entre Oporto y la Coruña.

Esta afirmación á sido desvirtuada por un telegrama posterior de Gibraltar, en el que se manifiesta que el globo ha caído en África, por la parte de Marruecos.

Lo cierto es que á la hora presente nada positivo se sabe del globo ni de los infelices tripulantes.

CURIOSIDADES

SUPRESIÓN DEL HUMO

Parce que en Londres se ha dado con el medio de suprimir los humos de las chimeneas de las grandes fábricas, talleres, etc., tan incómodos como malos.

El problema de la supresión del humo se reduce en rigor á conseguir que sea completa en absoluto la combustión de la harina, y este se logra, según el invento á que hacemos referencia, mezclar de la harina una pequeña cantidad de nitrato de potasa ó de soda.

DINAMO GIGANTESCO

E. B. y. B. idge (Estados Unidos), acaba de construirse un dinamo gigante, que es la más formidable máquina eléctrica conocida del mundo entero.

Los diámetros actuales no paran de ser medios y medio de diámetro, y esta maquinaria mide 19 de altura, es decir, que apenas podía alojarse en una de seis pisos.

Con ella se produce la corriente ne-

cesaria para el alumbrado de toda la ciudad, que cuenta con 985 habitantes.

LA SOLDADURA ELÉCTRICA

La corporación municipal de Glasgow ha sido la primera que ha aplicado la soldadura eléctrica á los carrioles de sus trávies para que resulte una línea sin solución de continuidad. El sistema que se emplea da el resultado más completo, y despues que está hecha la soldadura, con una red de esmeril se alisa la unión. Cada junta eléctrica con todas las operaciones, ocupa circa doce minutos, y á los aparatos eléctricos precede una limpia de los extremos de los carrioles por medio del chorro de arena.

MATRIMONIO CON DOBLE RITO

En el «Vieux Palais», de Durmard, ha tenido lugar el matrimonio civil del príncipe Andrés, cuarto hijo del rey de Grecia, con la princesa Alicia de Battemberg, hija del príncipe Luis de Battemberg y de la princesa Victoria, hermana del gran duque reinante de Hesse y del Rhin.

Al día siguiente de celebrado el matrimonio civil han tenido lugar las ceremonias religiosas. Primero la prescrita por el rito evangélico, religión que profesa la desposada, en la iglesia de Palacio; y luego, en la capilla de la Legación de Rusia, la ceremonia con las formalidades de la religión ortodoxa griega, á la que pertenece el príncipe Andrés.

Páginas de la Historia

TORRIJOS

11 de Diciembre

Don José María Torrijos, el insigne general que en 11 de Diciembre de 1831 cayó muerto en la playa de Málaga con 51 compañeros de desgracia, para satisfacer los apetitos que de sangre tenía Fernando VII, su fatalísimo y ambicioso ministro Calomarde y Orantes comulgaban en el credo absolutista con criminal fanatismo, vió la luz primera en Madrid el 20 de Mayo de 1791, y en mérito á la lealtad y buen nombre de sus ascendientes, fué admitido á los diez años de edad en el Palacio Real como paje del rey; años después, al cumplir los diecisiete, en atención á su buena conducta y á la brillanteza con que estudió las materias necesarias para ingresar en la carrera de las armas, fué nombrado capitán del regimiento de Ultima, se prendió de él en este empleo los gloriosos accesos de 2 de Mayo de 1808 en los cuales tomó parte con tanta bizarria como patriota, no contándose entre los que en ese día perecieron, gracias á la nobleza de un ayudante del drago de Burgos, á quien en la mañana del mismo día salvó Torrijos de los furores del pueblo.

Gracias á lo noblemente que el ayaniente francés correspondió á la generosidad de Torrijos, éste pudo servir á la patria en su lucha con Napoleón, llegando á tan grande altura su comportamiento en cuantos hechos tomó parte, que á la terminación de aquella disfrutaba el grado de brigadier.

D. José María Torrijos f. e. de los que, defendieron la independencia de la patria aprendieron á rendir culto á las ideas liberales; esto para los absolutistas era grave delito y el 1.º y 2.º y benemérito general sofrió las consecuencias de ello en 1817, año en que fué encerrado en un castillo, del que se salió hasta trascorridos tres, dejando su libertad á la revolución de 1820.

Este le encargó de la capital la general de Valencia, y al cabo de tres

años fué nombrado ministro de la Guerra; la invasión de los «Cien mil hijos de San Luis» collocó en el caso de emigrar, y en Francia, primero, y después en Inglaterra, comió el duro y amargo pan de proscripto.

En 1830, asistió de hallazgo más cerca de la patria para cooperar con más eficacia á la restauración del Código de 1812, se trasladó á Gibraltar, á donde fué á tenerle miserable lazo un «amigo», el general González Moreno, hombre ambicioso y sanguinario que no reparó en los criminales medios que empleaba para conseguir sus fines, y al que desde entonces señaló el pueblo con el apodo de «el verdugo de Málaga».

Torrijos creyó de buena fe cuanto le dijo el indio general, y lleno de confianza y ardiendo el patriotismo llegó á Málaga con el sabio Flores Calderón y 50 hombres más que deseaban correr su suerte; pero en lugar de ser recibidos por las fuerzas que habían de ayudarles al levantamiento, lo fueron por los esbirros encargados de ponerles prisioneros primeamente, y de fusilarlos después.

(Prohibida la reproducción)

CRÓNICA

Como es costumbre de años anteriores, se ha dispuesto por la superioridad, que los empleados del Estado y clases pasivas, cobren los haberes correspondientes á este mes, el dia 20 del actual, en vez de verificarlo el primero de Enero próximo.

Por dicho motivo, ayer fueron remitidas á la superioridad, por los respectivos habilitados, las nóminas correspondientes.

Es la relación de escuelas de niñas vacantes en este distrito universitario que han de proveerse por oposición, figura la de Valderrobres.

El colega zaragozano *Heraldo de Aragón* dice que ha oido asegurar, que dicha escuela será pronto elevada por razón del censo á 1.100 pesetas, además de las retribuciones y emolumentos legales.

Hacemos pública esta advertencia, para que llegue á conocimiento de las señoras opositoras que tengan derecho a elegir plaza.

Hoy han llegado á esta ciudad la distinguida esposa y hijos de nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero del cuerpo de Moates, jefe del distrito forestal de esta provincia, D. José María Regal.

Reciba nuestra cariñosa bienvenida.

Decididamente, no hemos de dejar pasar un día sin tener que dar cuenta de algún robo cometido en esta provincia.

En la noche del 9 del actual tocó el turno á Hijar, de una de cuyas casas se llevaron lo no habidos ladrones, once ovejas y igual número de corderos, propiedad del vecino de aquel pueblo, D. José María Espoz.

Repetimos lo que llevamos dicho en numerosas anteriores, y... nada más, puesto que no conseguimos asustar á los industriales que tal mala se dan en su lucrativa ocupación.

Hasta mañana, que se dejará de haber algún otro sucedido de esta índole.

De Mora de Rubielos nos participó ayer correspondiente, que en la noche del 8 del actual, se declaró una v.

lento incendio en la masía denominada «Huerta del Río», distante cuatro kilómetros de aquella localidad, que en un principio tomó terribles proporciones.

Personadas en el lugar del suceso las autoridades, guardia civil y gendarmería de vecinos, consiguieron sofocar el voraz elemento después de dos horas de intensos trabajos.

Las pérdidas materiales ocasionadas son de alguna consideración.

Se cree que el incendio fué casual.

Han renunciado á los cargos de concejales de los ayuntamientos de Rubiales y Fórnoles, respectivamente los vecinos de aquellos pueblos D. Carlos Calomarde Soriano y D. Julián Sancho Foz, en virtud de estar ambos desempeñando las fiscalías municipales de las referidas localidades.

La Comisión provincial, en sesión celebrada el 4 del actual, acordó admitir las renuncias mencionadas.

En la secretaría de la Escuela Normal de maestros de Huesca, se han recibido los títulos profesionales del grado superior, expedidos á favor de don Alejo Izquierdo Bernardo y D. Daniel Gómez García, maestros de las escuelas de Andorra y Sarrión, respectivamente.

Por real orden, dictada por el ministerio de la Gobernación, ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por D. Miguel Castillo, contra el acuerdo del gobernador civil de esta provincia, que dispuso quedase cancelado el registro minero de lignito titulado «La Peñuela» sito en término de Galve, por no determinar el punto de partida.

El ayuntamiento de Alcañiz, en una de sus últimas sesiones, acordó sacar en arriendo mediante subasta pública el arbitrio sobre el sacrificio de reses en el Matadero de aquella ciudad, por el tiempo de dos años.

En su virtud se han publicado los anuncios correspondientes, para conocimiento de cuantos quieran tomar parte en dicha subasta.

Ha solicitado del ministro de la Gobernación por conducto del Sr. Gobernador civil, establecer arbitrios extraordinarios, los pueblos de Pozuel del Campo, Cañada de Bezananduz, Tortajada, Valbona y Parras de Castellote.

Para su informe los ha remitido el gobierno civil á la administración de Hacienda.

Ha fallecido en Londres el gran filósofo y eminente sociólogo Herbert Spencer, á los 83 años de edad.

Descanse en paz.

Leemos en un apreciable colega de Zaragoza:

«La suscripción que la Sociedad de Utrillas ha tenido abierta durante los días 3 al 7 del corriente para la emisión de 6.000 acciones preferentes, ha quedado cubierta con algún exceso.

Hemos oido decir á personas autorizadas en los negocios, que dada la situación actual de la plaza supone hoy mayor aumento de energía, el haber obtenido 3.000.000 que haber cabido con el exceso de todos sabido la suscripción de doce, al iniciarse la Sociedad.

No será extraño á este entusiasmo el saber que la obra puede darse por terminada.

En breve se dará comienzo por la jefatura de Miras, á la formación de la estadística minera de la provincia de Teruel, correspondiente al año natural de 1903, y siendo necesario reunirse en ésta importante industria de la provincia, el mayor número de datos que permitan apreciar la riqueza mineral de su anejo, el gobernador civil interino, nuestro querido amigo señor Octavio de Toledo, ha publicado en el Boletín Oficial, de acuerdo con la jefatura de este distrito minero, un cuestionario, el cual deberá ser contestado con carácter obligatorio en término de 30 días, por los alcaldes de los pueblos de esta provincia y con carácter potestativo durante el mismo plazo, por las demás autoridades locales y particulares que quieran contribuir con sus noticias á ilustrar el conocimiento de asunto tan interesante para esta provincia.

El partido liberal demócrata y los amigos del Sr. Moret se proponen realizar activas propagandas de sus ideas por provincias, en cuanto se ciernen las Cortes.

D. Segismundo se propone recorrer las provincias de Castilla y Aragón.

Según noticias llegadas á nosotros, visitará también nuestra ciudad.

Según manifestaciones que ha formulado el nuevo ministro de Gracia y Justicia S. Sánchez de Toca, preocupa con preferencia de la organización del presupuesto de su departamento, y pensó en el de 1905 completar cuarto concierto á la administración de justicia, inspirándose para ello, en la obra del Sr. Dato.

Ha afirmado que dará garantías al personal que interviene en aquél, y á la justicatura, así como respecto al ingenio en la carrera y ascensos de la policía correccional y justicia municipal, y q. e. también estudiará cuarto concierto á las dietas y á los juzgados y reformará radicalmente las leyes que á éstos afectan.

Comunicas de Tarragona que un empleado del Gobierno civil de aquella provincia, ha herido gravemente á una joven de 23 años de edad, llamada Magdalena Torres.

El agresor iba á contrarreloj m. imo con otra mujer el sábado próximo, y hasta hace ocho días había mantenido relaciones íntimas con la agredida.

La fuga a espesa del empleado interrumpió la casa id., saliendo con la misma lleno de heridas, pues trató de arrancar á su novio el cuchillo que le sirvió para herir á Magdalena.

Los novios se han puesto de acuerdo para declarar que la desdichada joven se hirió ella misma; pero á pesar de sus protestas de inocencia, el agresor ha logrado entrar en la cárcel, donde se halla incomunicado.

A Las Palmas ha llegado, procedente de Cuba, el vapor español León XIII. Los pasajeros describen con minuciosos detalles el estado de miseria por que atraviesa la antigua colonia española, donde el hambre se deja sentir cruelmente.

Varias personas han perecido víctimas de la espantosa miseria que hay en la isla.

Los españoles venden á cualquier precio sus fincas, disponiéndose á abandonar el país.

En el circo de Delan de París, ocurrió, hace muy pocos días, un sanguinoso suceso que causó profunda impresión en el público.

La domadora Chister que trabajaba

con leones y panteras, penetró en la jaula para hacer sus acostumbrados trabajos.

Un león se rebeló á los mandatos de la domadora, la cual, dando pruebas de gran seriedad, lo redijo valiéndose del látigo.

Ya en dos ocasiones el mismo león había comprometido gravemente la vida de la domadora.

Acosado el león, otra fiesta se abalanzó á la domadora, contemplando el público, presto de pie y con la más viva emoción, la escena que á su vista se desarrollaba.

También la domadora se impuso á la fiera, cuando el león antes rebelado dió un salto que asomó una lucha desesperada en que la intrepida mujer no perdió su seriedad.

Los criados del circo, armados de pinchos y hierros caídos, trataban de acorralar el león, pero éste es fuerte solo sirviéron para irritarlo y aumentar su acometividad.

La domadora, después de haber sufrido varias heridas, fué derribada por el león que, de un zarpazo, le abrió el cráneo, matándola instantáneamente.

El público salió horrorizado.

Dice de Londres, que ha sido ejecutado en la capital de Corea el ministro de la Guerra que, á instancias del gobierno japonés, fue enterrado vivo por los tribunales de Seúl.

Ayer ingresaron en la caja de la Diputación provincial, por contingentes las cantidades siguientes:

Abacela, 237'09 pesetas, Torrijos, 249'57, y Santa Cruz de Nogueras, 129'87.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recordaron en los fiestos de esta capital por concepto de consumos 1.003'84 pesetas.

**Estación Meteorológica
DEL INSTITUTO
Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:**

Báremetro á 0. ^o y al nivel del mar...	766'0
Temperatura en centígrados...	29
id. máxima á la sombra...	10'9
id. máxima á cielo despejado...	-1'5
Km. recorridos por el viento en 24 horas...	47'1
Presión máxima en Kg...	00
Glovia en mm...	00

OCASIÓN

Se venden varias tinajas propias para vino.

En esta administración informarán.

SALTO DE AGUA

Se vende ó arrienda uno, de 12 metros de altura, con agua abundante y continua y sito en el término de Peralejos. Dará razón don Blas Herrero, Pomar 4, Teruel.

DROGUERÍA ARAGONESA

DE

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vestidos y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

FONDA DE LA ESTACIÓN

Esta casa recibe diariamente ostras frescas de Santander.

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas, dislipcencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.

(Digerir es vivir!)

DR. RICHARDS DISPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK



SERVICIO TELEFÓNICO

AGENCIA MODERNA

Maura indiferente

Madrid 11, 1

No obstante la ayuda parlamentaria que prestan á Maura la mayoría de los villaverdistas, don Antonio se muestra muy indiferente con los que le apoyan.

D. Alfonso á Barcelona

Se da por seguro que en breve el rey visitará la ciudad condal

si no surge alguna dificultad inesperada.

Subvención á Madrid

En Consejo de ministros ha sido aprobado el proyecto de capitalidad, concediendo quinientas mil pesetas á la villa y corte.

Desfile de diputados

Son muchos los padres de la patria que cansados de la «activa campaña parlamentaria» van desfilando de Madrid á sus respectivos hogares. Las Cámaras pierden con esto su ordinaria animación y se trabaja por acelerar la discusión de los presupuestos.

La reforma municipal

Hay gran interés por el señor Maura para que quede discutido y aprobado antes de navidad, su proyecto sobre reforma de los municipios.

Villaverde de viaje

Ha marchado en dirección á Francia con su señora el expresidente del Consejo Sr. Villaverde. Despidieronle sus más íntimos amigos.

Banquete regio

En el palacio real de Lisboa efectuado ayer gran banquete en honor monarca español. Reino entusiasmo, pronunciándose brindis por progreso ambas naciones.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.—	Chamorra.
"	Chamofro.
"	Geja.
"	Royo.
"	Morcacho.
"	Centeno.
"	Avena.
"	Cebada.
Maíz.—	6'00
Cafamones.—	7'00
Harinas.—	Clase 1. ^a
"	2. ^a
"	3. ^a
Para consumo interior, clase 1. ^a	27'00
Despojos.—	arroba 5'25
"	Moynelo. . . cuartal 2'75
"	Salvado. 1'25
Arroz.—	Bombeta. . . arroba 7'25
"	Amónquili. 5'25
Judías.—	Blancas pinet 5'75
"	Pintadas. 5'00
Aceite.— 12'25
Patatas.— 1'05
Pan.—	Los 480 gramos 00'17
"	La Panificadora. 00'17
Azafrán.—	libra. 40'00

Imprenta de Zaragoza

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

CONCHA BLAY

Lecciones de piano en casa y á domicilio á precios convencionales.

También se encarga de presentar á exámen en el Conservatorio de Valencia, á las alumnas que deseen seguir la carrera de piano.

PASEO DEL FERIAL, 12.—TERUEL

ELISEO CERDÁ

Encuadernaciones de lujo y económicas, carpetas, cantes dorados, libros de Coro, etc., etc.

PASEO DEL FERIAL, 12.—TERUEL

PEDRO DOMECQ

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC, PINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedid especialmente

COGNAC DE "PEDRO DOMECQ,"

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz el vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escañas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 al 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escaña en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de iuso. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana, jornalera con facilidad de trasbordo dentro de un año, si no se muda.

AVISO IMPORTANTE
a agricultores e industriales que
nuestros buques en su
tránsito entre Europa y las Indias
admiten carga y descarga de maquinaria
y mercancías para todos los pue-
blos y lugares.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑÍA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES
DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, editores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precio.

Para encargos, en su casa Ronda de Atocha, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

JSTITUTOS PARA EL CITO. Se recogen licencias absolutas, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse a DON MANUEL CASTAÑERA, Paseo V. Landa, 24, PAMPLONA.